

DEBRECENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 16-TÓL 23-48

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLÉR,
HAVONTA 3 PENGO

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 162. SZÁM

A debreceni iparosság

mindig olyan fontos tényezője és kiegészítője volt a város produktív társadalmának, mint akár a gazdák, akár a kereskedők. A debreceni különféle ipar messze földön nagy hírnévnek örvendett s ennek megfelelően tisztelte az országban mindenki a debreceni iparost. Tisztelni is kellett nemcsak azért, mert kiválóan értette mesteriségét, de azért is, mert a polgári magyar társadalom egyik legmunkásabb, legielkesebb és legáldozatosabb fundamentuma volt. Felesleges ezuttal felsorolni, hogy az elmúlt évszázadok során mennyit áldozott az iparosság a városért, mennyi terhet vállalt, amikor nehéz napok virradtak az ősi civis városra. A debreceni iparos mindig tudta, mikor kell áldozatot hozni a közeért, a hazáért s ilyenkor pillanatilag sem késlekedett.

Ugy látszik, ezek a nagy erények nem veszték ki, nem fakultak meg az idő múlásával. A debreceni iparosság ma is kész az áldozatra, ma sem vonja ki magát a terhek viselése alól s olyan lelkes és őszinte ragaszkodással szereti hazáját, mint ősei. Ekés bizonyíték erre a híres debreceni csúcsiparosok tette, melyről lapunk más helyen már beszámoltunk. De nemesebbé tettük ide kívánczik a lap élére ragyogó példának, követésre érdemes cselekedetnek. Ezek a debreceni iparosok ugyanis páratlan bőkezűséggel annyi szőrmét ajánlottak fel a messze Oroszországban küzdő honvédek számára, amennyi csaknem egy egész századnak elegendő lesz a tél hidege ellen való védekezésre. A bőkezű ajánlkozást méltányolva maga Szilassy László főispán sietett a hazafias érzésű, derék iparosok segítségére, hogy a felajánlott szőrméket, bőröket mentesítsék a zár alól.

Ezekben a napokban az egész országban nagyban folyik a gyűjtés a honvédek téli ruhával való ellátása érdekében. Minden magyarunk kötelessége elősegíteni a téli akció sikerét, amelynek megindítása a Főméltóságú Asszony áldott nevéhez fűződik. A kötelességnek azonban fokai vannak. Fokozni lehet a kötelességteljesítés mértékét. Nos, azt hisszük, hogy a debreceni szűcsiparosok a kötelességteljesítés legmagasabb fokát gyakorolták, amikor egy csoportban, közösen siettek áldozni, adakozni a téli akcióra. Megkapó ebben a tettben egyrészt a közösség gondolata, másrészt a magyar iparosok első frontjának szilárdsága. Mennyire más, mennyire szilárdabb és magyarabb ez az iparos társadalom, mint volt az 1918-as években, amikor a mérgező jelszavak kábulatában tévelygett-tántorgott a magyar iparosság egy tekintélyes része. Debrecen város büszke lehet iparostársadalmára, amely itthon folytatja áldozatos munkáját a boldogabb, szebb és szociálisabb Magyarországot.

Hazaérkezett a nemzet nagy halottja

Német zászló leng a Kaukázus legmagasabb csucán

A németek elfoglalták Temrjuk kikötővárosát — A Kaukázus nyugati részén több átjáró német kézre került — A Szovjet kiűrtette Sztalingrádot — Újabb nagy csata dul a Salamon szigeteken

Churchill visszaérkezett Londonba

Berlin, augusztus 25. (Német TI) A Kuban torkolatánál román kötelek kemény, házról-házra vívott harcok során elfoglalták Temrjuk kikötővárosát. A Kuban alsó folyásától délre több ellenséges ellentámadás összeomlott és a bolsevistákat üldözve, visszavertük a hegyekre. Német hegyi csapatok a Kaukázus hegység nyugati részének több átjáróját elfoglalták. Augusztus 21-én délelőtt egy hegyi

csapat az 5630 méter magas Elbruszra, a Kaukázus hegység legmagasabb csúcsára kitűzte a birodalmi zászlót. Északnyugatra és délre Sztalingrádtól a német támadás, noha a bolsevisták védekezése elkeseredetten folyik, további teret nyert. 52 szovjet páncélost megsemmisítettünk. A Don arcvonalan az olasz csapatok részben közelharcban több ellenséges támadást utasítottak vissza.

repülőgépek legénységének négy tagját, köztük 5 tisztet, megmenettünk és fogságba ejtettük. (MTI)

Szovjet légitámadás Helsinkit ellen

Helsinki, augusztus 25. (Német TI) A finn hadijelentés a következőket mondja: A Ladoga-tó felett lezajlott két légi harcban vadászaink lelőttek 5 vadászgépet és egy másik gépet megrongáltak. Lotinánkeito vidékén légi harcban lelőttünk két ellenséges gépet, négy további lelövése valószínű. Veszteségünk nem volt. A földi légvédelem egy ellenséges gépet lelőtt, úgyhogy az ellenség hétfőn legkevesebb 8 gépet veszített. Az ellenséges légi haderő keddre viradó éjszaka 40 géppel, hat hullámban támadta Helsinkit és környékét. Néhány gép bombákat dobott le Helsinkit környékére. Az eddig beérkezett jelentések szerint 5 polgári személyt, köztük 2 gyermeket a bombák megölttek. Három ember súlyosan, hét pedig könnyebben megsebesült. Néhány épület megrongálódott. (MTI)

Nagybritánia belsevizálása

Roma, augusztus 25. (Stefani) A Popoli di Roma rámutat arra, hogy az angol kormány Majszky szovjet nagykövettel szoros együttműködésben mindent megtesz Nagybritánia belsevizálására. A közoktatásiügyi minisztérium gondoskodott a szovjetet ismerető iskolai tanúkönyvek kiadásáról és külön tanfolyamokat rendeznek az oktató személyzetnek a bolsevista barátság tájékoztatásáról. (MTI)

Megszakadt a vasútvona Moszkva és Sztalingrád között

Stokholm, augusztus 25. (Stefani) A New York Times külön tudósítója a keleti harcterről küldött jelentésében megállapítja, hogy a hadműveletek a szovjetre nézve kedvezőtlen fordulatot vettek. A németek támadásai következtében Sztalingrád és Moszkva között a vasútvonal megszakadt. A németeknek sikerült Klekka közelében átkelniük a Don folyón. Ugyanakkor Sztalingrádot Kotelnikov irányából is fenyeget a német csapatok és szövetségeseik erőteljes előrehaladása. A szovjet főparancs

Eredményes légitámadás Sztalingrád ellen

A légi haderőnek az ellenség mögötti területei, különösen pedig Sztalingrád ellen intézett heves nappali és éjszakai támadásai a fegyvergyárakban és katonai berendezésekben nagy tüzeket és hatalmas kiterjedésű rombolásokat okoztak. A Volgán elsüllyesztettünk két szállítóhajót. Kalugától délnyugatra és Medintől északnyugatra erős ellenséges támadások hiúsultak meg. Rzevnel a német csapatok elkeseredett harcban állnak, erős ellenséges gyalogsággal és páncélos erőkkel. 63 szovjet páncélost megsemmisítettünk. Az Ilmen-tótól délkeletre és Leningrád

előtt csak helyi jellegű harci tevékenység folyik. Német harcirepülőgépek hétfőre Archangelszk Fehér-tengeri fontos szovjetorosz kikötőt támadták. Erős tüzeket figyeltek meg.

Észak-Afrikában könnyű német harcirepülőgépek a vasárnapra és hétfőre virradó éjszaka Krirótól északnyugatra egy brit repülőteret támadták. A repülőter berendezését és a földön álló gépeket megrongálták. A megszállott nyugati terület fölött történt nappali berepülések során légi harcban lelőttünk 2 brit repülőgépet.

Elsüllyesztett brit naszádok a Csatornában

A brit légi haderő kötelékai a keddre virradó éjszaka a Rajna és Majna közötti vidéket támadták robbanó és gyújtóbombákkal. A polgári lakosságnak voltak veszteségei. Több helyen, főleg pedig a majnamenti Frankfurtban és Mainz lakónegyveiben dologi és épületkárok keletkeztek. Az éjszakai vadászok és a légvédelmi tüzéség 16 támadó bombázót lelőtt. A légi haderő nappali támadásokban bombázta Dél-Anglia hadifortosságú berendezéseit. Augusztus 24-én német

aknaszedőhajók a csatornában szám szerű fölényben lévő brit gyorsnaszádokat támadtak meg. Közvetlen közelről egy gyorsnaszádot és egy meg nem állított mintájú nagyobb járművet elsüllyesztettek. Egy másik gyorsnaszádot kigyulladt és megállt. Harci erőink sértetlenül tértek vissza hazai kikötőbe. Augusztus 25-ére viradó éjjel német előőrshajók a csatorna északi kijáratánál elsüllyesztettek két brit gyorsnaszádot. (MTI)

Német bombavetőket elpusztítottak egy angol gőzöst

Roma, augusztus 25. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 820. számú jelentése:

Az egyiptomi arcvonalon egész hosszában szokásos tüzérségi tevékenység folyt. A légharító létegek elpusztítottak 4 repülőgépet, amelyek be akartak repülni az arcvonalon mögötti vidékre. A Földközi-tengeren az ellenség több repülőgéppel sikertelen támadást intézett egy hajókaraván ellen. A kísérő

hadihajók a támadó repülőgépek közül kettőt lelőttek. Német vadászgépek ugyanilyen sorsra jutottak egy másik repülőgépet. Német bombavetőket elpusztítottak egy angol gőzöst. Az ellenség légi ereje támadást intéztek görögországi helységek és Egei tengeren lévő szigetek ellen. A bombázás némi károkat okozott, de áldozatokat sehonnan sem jelentettek. A legutóbbi napokban légi harcokban lelőtt brit

nokság beismeri, hogy a szovjet csapatok újabb visszavonulást hajtottak végre a Kaukázusban és hogy az ellenség már egészen közel jutott a groszniji olajvidékhez. Timosenko hadserege nagy veszteségeket szenvedett és ha segíteni akar helyzetén, akkor egy percig sem lehet késlekedni. (MTI)

A NEMETEK TOVÁBB NYOMULNAK ELŐRE A KAUKÁZUSBAN

Berlin, augusztus 25. Német TI) A védő főparancsnoksága a kaukázusi harcokkal kapcsolatban a következő kiegészítést közli:

A Kaukázus vidékén a bolsvisták heves, de hiábavaló ellenállásokkal próbálták a német és szövetséges csapatok előnyomulását feltartani. Noha az ellenség aknamezőkkel, sziklazárákkal és beépített állásokkal erősítette meg a hegyvidéket, a német csapatok mégis több átkelési útat tettek szabaddá és azokon tovább nyomultak előre. Különösen nagy eredményt érttek el a bajor hegyvidécszok, akik 1942 májusi német támadó hadműveletek mindulása óta 1500 km-t tettek meg a porban és hőségben, árnyéktalan, vízben szegény pusztákban át harcolva és a német birodalmi zászlót a Közép-Kaukázus hatalmas gleccsértöbbségére, az Elbruszra kitérítették. Kaukázusi előnyomulások során súlyos harcokat vívtak. Az a tény, hogy hővérharban tüzték ki a lobogót az Elbruszra, egyaránt kimagasló fegyvertény és turistatélijesítmény is. (MTI)

Róma, augusztus 25. (Német TI) Mint az Osservatore Romano jelenti, az iráni kormány és a teheráni szovjet nagykövetség között tárgyalások folynak a Káspi-tengeren lévő iráni kereskedelmi hajók kiszolgáltatásáról. (MTI)

Amszterdam, augusztus 25. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat jelenti, Harryman Londonba közölte, hogy rövidesen visszatér az Egyesült Államokba és beszámol Rooseveltnek moszkvai megbeszéléseiről.

NAGY TENGERI CSATA A SALAMON SZIGETEKNEK

Amszterdam, augusztus 25. (Interim) Mint a brit hírszolgálat jelenti, az Egyesült Államok tengerészeti minisztériuma közölte, hogy a Salamon szigeteken nagy légi és tengeri ütközet van folyamatban. Japan részről még semmi olyan jelentés nem érkezett, amely ezeket az angol állításokat megerősítené.

Berlin, augusztus 25. Az amerikai hadügyminisztérium közlése szerint a Salamon szigetek körül ismét nagy tengeri csata dúl. (MTI)

SOROZNAK BRAZILIÁBAN

Rio de Janeiro, augusztus 25. Braziliában a hétfőni nap folyamán megkezdtek a sorozást.

Buenos Aires, augusztus 25. (Német TI) Rio de Janeiroból jelentik: A kormány rendelettel bezáratta a brazíliai német és olasz pénzügyintézeteket. A tengely kormányok és tengelyalattvalók valamennyi követelését lefoglalták. Ugyanez a kormányrendelet közli, hogy ezentúl valamennyi német és olasz gőzöst kárpótlás nélkül kisajátítanak.

Rio de Janeiro, augusztus 25. (Budd Tud.) Hivatalos közlés szerint a brazil hajók megtorpedozása következtében eddig 599 ember vesztette életét.

Berlin, augusztus 25. Az angol hírszolgálat közlése szerint Paraguay és Bolivia elhatározta, hogy Braziliának megadja a nem hadviselő jogait. (MTI)

Washington, augusztus 25. Az amerikai védelmi miniszter a következő 21 amerikai köztársasági katonai képviselőt hétfői ülésükön egyhangúlag hadüzenetet hagytak jóvá, amelyben Braziliának hadüzenete alkalmából szolidaritásuknak és barátságuknak adtak kifejezést.

Rövidesen megkezdik a Duna-Tisza-csatorna építésének előmunkálatait

Csatornázási munkálatok a Tisza-Maros-Körös háromszögben

A kormány már az idei költségvetésbe beállította a Duna-Tisza-csatorna előmunkálatainak kiadásait.

A földművelésügyi tárca keretében 300 ezer pengős költséggel szerepel ez a tétel; ez az összeg fedezi a csatorna megépítését megelőző talajvizsgálatok, mérések és tervkészítések munkálatait.

Mint ismeretes, a csatorna építésének megkezdését 1943. évre tervezik. Az összes költség mintegy 150 millió pengő.

A csatorna 50 méter széles lesz: 1500 tonnás uszályok közlekedésére alkalmas.

A csatorna az eddigi tervek szerint a Soroksár-Kerekegyháza vonalon futna, Kecskemét és Nagykörös között, Ujkécske mellett torkollassa a Tiszába.

Ezzel a csatornával az eddigi 645 km hosszú vízutat 110 km-re rövidítik meg; az üzemeltetés és állítási költség tehát lényegesen kisebb lesz, ennek pedig a mezőgazdasági termelés látja nagy hasznát.

15 millió köbméter föld megmozgatásával jelentékeny mennyiségű kőanyag, cement és egyéb építőanyag felhasználásával épül majd meg a csatorna nyolc esztendő alatt.

A csatorna a magyar folyami utakat teljes egészében bekapcsolja az európai vízi hálózatba.

A nagyfontosságú építkezés előmunkálatai rövidesen megindulnak: már kiadták a rendelkezéseket a talajvizsgálatok megkezdésére.

Egyébként — mint jelentettük — öt millió pengős költséggel csatornázási munkálatokat kezdtek meg Csongrád, Csana és Békés megyében a Tisza-Körös-Maros háromszögében is.

Ez a vidék mindig a legtöbbet szenvedett a vadvízáradások és a szárazságok idején.

Ezt a kettős veszedelmet csak úgy lehet elhárítani, ha olyan csatornarendszert építenek, amely árvizes esztendőekben a víz levezetésére, szárazság idején pedig öntözésre alkalmas. A csatornatervek már elkészültek, sőt nemrég meg is kezdték a csatornarendszer kiépítését is.

A főcsatorna kiépítése előtt a mellékcsatornákat építik meg: a napokban látják az első ásónyomot a kutaséri csatorna leendő helyén. Mintegy 60.000 köbméter föld kimunkálására kerül itt sor.

A legnagyobb csatorna a sámsón-ápfalvai főcsatorna lesz, amely a vásárhelyi és békési földekről vezeti le a vizet. Valóságos „kis folyó” lesz ez a csatorna, amelynek kibővítési munkálatait is megkezdik már.

Churchill hazaérkezett Londonba

Berlin, augusztus 25. Az angol hírszolgálat közlése szerint Churchill miniszterelnök hétfőn este 8 óra 40 perckor repülőgépen visszaérkezett középkeleti és moszkvai útjáról.

Visszatérésének útirányja még ismeretlen.

Churchill egyiptomi látogatása során a Daily Express szerint arány-

lag nagyon rövid audiencián jelent meg Faruk királynál.

Rz angol fővárosban feltűnést keltett, hogy Churchill már a múlt vasárnap elhagyta Moszkvát és több, mint egy hélig ismeretlen helyen tartózkodott. Azt gyanítják, hogy közben Indiában vagy Washingtonban járt.

Churchill beszámolóra készül

London, augusztus 25. (Budd Tud.) Churchill az alsóház összehívásának első napján általános jellegű tájékoztatót ad. A Moszkvában és Kairóban hozott hadászati és egyéb háborús fontosságú határozatokról azonban semmit sem tesznek közzé.

A „Sunday Times” diplomáciai munkatársa szerint a moszkvai megbeszélések eredményeként máris hoztak bizonyos rendelkezéseket. Churchill visszaérése után most azonnal megindulnak a tanácskozások a legmagasabb katonai körökkel. Nem látszik kizártnak, hogy Sir John Dill tábornagy Washingtonból Londonba való visszatérése összefüggésben áll ezzel.

Amszterdam, augusztus 25. (Né-

met TI) A Reuter-iroda jelentése szerint Churchill kedden délelőtt megbeszélést folytatott kormánya tagjai közül néhány kartársával moszkvai tárgyalásairól, kairói látogatásáról, valamint a sivatagi harcok terében és a középkeleti más vidékeiről tett körútjáról. Még mielőtt a parlament ismét összeülne, Churchill teljes nyilatkozatot ad útjáról. Jelenleg nem tervezik, hogy a parlament a nyári szünet végének megállapított időpontja előtt egybehívják.

Amszterdam, augusztus 25. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat jelenti, Churchill kairói tartózkodása folyamán találkozott Lord Gorttal, Málta főparancsnokával is. (MTI)

Szeptember közepére összehívták az indiai parlament két házát

London, augusztus 25. Mint az NST jelenti, az indiai törvényhozó testület mindkét házát szeptember 14-ére rendkívüli ülésre egybehívták.

Hétfőn a diákok újabb tüntetéseket rendeztek Bombayban, beakarták zárni a törvényszéki palotát, három egyetemi hallgató megsebesült.

Rendőri felügyelet alá helyezték az angolok az egyiptomi anyakirályné bátyját

London, augusztus 25. Az NST jelentése szerint Smuts tábornok dél-afrikai miniszterelnök Pretoriában beszédben kifejtette, hogy a szövetségesek számára életkérdés Észak-Afrikában kivívni a győzelmet és ezért semmi áldozattól sem riadnak vissza. Elkerülhetetlen szükségük van erre a területre, 1943-ban ott akarják felállítani a második nagy támaszpontot.

Egyiptomban az utóbbi tömeges letartóztatások során rendőri felügyelet alá került Sharif Sabry párti Naeli egyiptomi anyakirályné bátyja, valamint a királyi család több fiatal tagja. Titkosítása jelöl az anyakirályné három gyermekével együtt magánbirtokára vonult vissza. A denbe újabb brit csapatok érkeztek.

többeket letartóztattak. Kalkutta utcáin hétfőn szintén újra tüntettek. Sajhanva közelében rendőrsortüz hat embert megölt, nyolcat megsebesített. Karádi Matvában egy rendőrt megöltek és négy másikat megsebesítettek, 30 tüntetőt letartóztattak.

Palesztinában az arabok nem akarják beszovalgatni gabonájukat, ösztöztetik a rekvirálók. Tolas községben egy lövöldözésnél 4 brit rendőrt agyonlőttek.

Iráni nacionalista elemek folytatják forradalmi tevékenységüket, ezért a brit és a bolsevista hatóságok igen erővel intézkedéseikkel most még jobban megszigorítják a hadiállapotot. Wilson tábornok, az irak-iráni X. brit hadsereg új főparancsnoka összekötő tisztelettel rendelt ki a transzkaukázusi szovjet főparancsnokához.

Afganisztánban úgynevezett semlegességi hetet rendezett a kormány. Zahir sah rádióon maga fejtette ki, hogy népet távol akarja tartani a háborútól.

SZTALINGRAD SORSAERI REMEG MOSZKVA, LONDON ÉS WASHINGTON

Berlin, augusztus 25. Mint a Német TI jelenti, Londonban és Moszkvában megdöbbenéssel fogadják a Sztalingrad előtti helyzetet. A sajtó rámutat arra, hogy a német csapatok tropikus hőségben, amelytől sokfelé kigyulltak a szteppék, törnek előre és Moszkvában, Londonban és Washingtonban a legnagyobb megdöbbenés lett úrrá.

Nint Rómában Gayda írja, a Don és a Volga között a bolsevisták hatalmas erődítményláncolatot építettek ki Sztalingrad védelmére. A városnak döntő hadászati jelentősége van. E harcokban teljes erővel részt vesz az olasz expedíciós hadsereg is.

Zürichben átérkező moszkvai jelentések szerint Sztalingradból a polgári lakosság után a hadianyaggyárak felszerelését is elvitték, a munkások pedig a katonákkal együtt sáncépítésre kényszerülnek. A németek Kletszkajától 12 kilométerre keletre átvágták a moszkvai sztalingradi vasútvonalat. A német repülőek már tíz perc alatt elérik a Volgát, bombázóik rettenetesen pusztítanak. Ma éjjel a moszkvai rádió valóságos vesztélyt adott le: ha a németek Sztalingradot és Aszrahánt elérik, nemcsak Dél-Oroszországot hasítják le, hanem az itt felszabaduló erőkkel ismét megkezdhetik az offenzívát Moszkva ellen.

A Kaukázusban a német páncélosok 120 kilométernyire vannak Ordsonokidzsetól, az egykori Vladikavkázstól, ahonnan a híres georgiai hegyi hadiút indul, az egyetlen út, amely a Kaukázus 5—6000 méter magas hegyóriásain át Tiflisz felé Transzkaukázsiába vezet.

—o—

A belügyminiszter rendelkezése a korlátozása

Budapest, augusztus 25. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A hősi halált halt Kormányzóhelyettes Ur temetésének szertartási napjaira, mégpedig augusztus 26. és 27. napjaira a belügyminiszter elrendelte mindenféle gyűlés, felvonulás, ünnepség és előadás (színház, mozi, cirкус, hangverseny), sportverseny és zene tilalmát. A zárórát mindkét nap este 11 órában állapították meg. Augusztus 28-án az összes korlátozások megszűnnek.

A RÁDIO IS KÖZVETITI A KORMÁNYZÓHELYETTES UR TEMETÉSEÁT

Hősi halált halt Kormányzóhelyettes Urunk hamvai hazaérkeztek. — Szerdán tízezer róják le kegyeletüket az Országház kupolacsarnokában vitéz Horthy István ravatala előtt, osztoztökön pedig a nemzet mély gyász kíséri útolsó útjára Kormányzóhelyettes Urunkat. A Rádió osztoztökön, augusztus 27-én délelőtt 9 óra 50 perckor helyszíni közvetítést ad vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes ur temetésének szertartásáról, az Országház kupolacsarnokából, hogy a nagy gyásznapon lélekben ott legyen minden magyar. Este 20 órakor a délelőtti közvetítést megismétlik. — utána pedig a kenderesi kastély előtti gyászszertartásról készült helyszíni közvetítést sugározza a magyar Rádió.

Vígshírház

Ma, szerdán, és holnap, csütörtökön a nemzeti gyász miatt előadásokat nem tartunk!

Pénteken rendez előadások!

Műsor: —

„MELHEZBAL”

magyar film.

Hazaérkezett a nemzet nagy halottja

Kedden délután az Országház kupolacsarnokában ravatalozták fel a koporsót — A gyászbaborult Főméltósági család a ravatalnál

Eperjes, augusztus 25. MTI jelenti: A Szlovák Távirati Iroda jelenti Eperjesről:

A keleti arcvonalon hősi halált halt Horthy István repülőhadnagy, magyar Kormányzóhelyettesnek a földi maradványait szállító különvonat kedden reggel szlovák felügyeleten haladt át Magyarországra utaztalan. A Szlovák Köztársaság területén a magyar különvonatot bizottság kísérte, melynek tagjai a szlovák köztársasági elnök, a szlovák kormány, a szlovák véderő és a szlovákiai magyar követség képviselői voltak. A különvonat reggel öt órakor érkezett meg Eperjesre. Itt a gyászvonatot az eperjesi tisztikari küldöttség fogadta. Az eperjesi állomásról a gyászmenet rövid vesztelés után folytatta útját Nagykosztolányba, ahol a szlovák küldöttség tagjai elbúcsúzták a hősi halált halt Kormányzóhelyettes földi maradványaitól.

A búcsúzás során vitéz Szabó László vezérőrnagy köszönetet mondott azért a figyelemért, amelyet a szlovák nemzet a szomszédos magyar nemzet iránt tanúsított, amelyet oly nagy veszteség ért. Valamennyi szlovák vasútállomást, amelyen a magyar gyászvonat áthaladt, szlovák állami gyászborgóival díszítették fel.

Magyar földön

Kassa, augusztus 25. (MTI) Hősi halált halt Kormányzóhelyettesünk földi maradványai kedden hajnalban érkeztek magyar földre. Milyen gyászbaborult ország fogadta a megtérő hőst, aki életét áldozta a hazáért. A sebesültszállítóvonathoz csatolt gyászkocsiban hozták a koporsót.

Hernádszentivánánál lépte át a vonat a magyar határt. A hajnali órák ellenére minden állomáson hatalmas tömeg gyűlt egybe, néma fohajtással adózva a hősi halott előtt. A fenyőággakkal díszített gyászkocsiban a bajtársak koszorúja és virágai között volt a koporsó, amelyet ejtőernyővel borítottak le.

Vitéz Szabó László vezérőrnagy vezetésével tiszti küldöttség kísérte Kassáig, ahol a kormány képviselőiben Radocsay László igazságügyminiszter, a honvédség képviselőiben pedig vitéz Lakatos Géza eltbarnagy vette át. Német részről Gülker és Hausherr százados vezetésével ugyancsak tiszti küldöttség kísérte a haretérről hazáig a koporsót. A haretérről hazáig is minden állomáson, ahol megállt a vonat, megható tiszteletadások történtek.

Szlovák területig magyar és német tisztiőrség kísérte. Maezina szlovák határállomáson pedig szlovák tisztiőrség állt mellé. Heidler vezetésével szlovák tiszti küldöttség is csatlakozott a kíséreköz. Eperjesen Dudás András szupán, Tiso elnök koszorúját helyezte el a koporsóra, a pozsonyi magyar követség részéről pedig Walter Emil követségi tanácsos tette le koszorúját.

Rákóczi fejedelem ősi magyar városában, Kassán nagyszabású

gyászünnepség keretében fogadták a hősi halottat, vitéz nagybányai Horthy Istvánnak kormányzóhelyettesi minőségben tett első hivatalos vidéki látogatása Kassa városának szült, most pedig a dicsőség mezejéről hazatérő hős koporsója körül gyűlt egybe a végső tiszteleg megadására a város gyászba öltözött könnyező lakossága.

Miskolc kegyelele

Miskolc, augusztus 25. Kedden délután 12.20 órakor érkezett meg a miskolci tiszai pályaudvarra a Kormányzóhelyettes Ur hamvait hozó különvonat. Miskolcon a pályaudvaron a sínpárok között helyezkedtek el a küldöttségek és a sötét ruhába öltözött emberek százai, hogy erőjjük kegyeletüket a hősi halált halt nagy halott hamvainál.

Radocsay László igazságügyminiszter fogadta a főispánok jelentkezését, majd elhelyezték a küldöttség koszorúit. A miskolci körutakban ápolt sebesült honvédek és virágok küldtek hősi halott bajtársuk ravatalára. A nagy halott hamvait vivő vonat 12.30 órakor a Szózat hangjai mellett gördült ki a pályaudvarról. (MTI)

Gyászban az utcák

Budapest, augusztus 25. Vitéz nagybányai Horthy István koporsóját hozó vonat délután négy órakor érkezett meg a Déli pályaudvarra. Már a déli óráktól kezdve hatalmas tömeg özönlötte el a pályaudvar környékét és az országház felé vezető utcákat. Végig az egész útvonalon gyász-szalaggal láták el az üzletek kirakatait, az oszlopokon pedig fekete gyászfátyolok és gyászfátylak lengedeztek. A pályaudvartól a parlament épületéig dísz-sisakos rendőrök teljesítettek szolgálatot. A rendőrkordon mögött hatalmas tömeg hullámzott, kivonult alakulatok a pályaudvar előtti térségen álltak fel. Egymás után érkeztek meg a fogadási gyász-szertartásra az előkelőségek. Kállay Miklós miniszterelnökkel az élen. Megjelent a gyászaktusnál Kenderes képviselőiben vitéz Hellenbach Gottfried országgyűlési képviselő.

Pontosan 4 órakor gördült be a pályaudvar csarnokába a vitéz nagybányai Horthy István koporsóját hozó vonat, amelynek homlokzatán fekete gyászfátyolos koszorú, közepén címerrel velt elhelyezve. A vonatból Radocsay László igazságügyminiszter szállott ki elsőnek, majd az előkelőségek némi tisztelgése közben leemelték a koporsót a vonatról és az előcsarnokban levő ravatalra helyezték.

A tabori püspök imája

Dr. Soltész Elemér protestáns tabori püspök lépett ezután a ravatal elé és áhitatos csendben imádkozott:

— A mostani tavatúró időnek gyásszal teli órájában megállunk előtted — mondotta imájában a püspök —, e sötét bárka körül, melyben hosszú útról hazaérkezett hős drága hamvai nyugosznak. Ertsük meg drága halottunk hősi halálában az életnek és mindnyájunk életének értelmét, mulandó létünk örök rendeltetését. Engedd hinnünk, hogy az égbe röpitett hősi lélek megértette szent Fiad tanítását és az ő parancsának engedelmeskedett, amikor a becsület és dicsőség mezején odaadta boldog ifjú életét barátaiért, a nemzetért, a hazáért. Ő maga tette le azokért, akik fölé úrnak és parancsolónak állította szent tetszésed, de akiért mégis szolgálni kívánt. Minden csepp drága magyar vér áldott

magvetés, amelynek gazdag gyümölcsei egy nemzet tápláléka az örök életre.

Dr. Soltész Elemér püspök imája után a koporsót a Himmusz hangjai mellett kivitték a Déli-pályaudvar előtti térre és ágyútalpra helyezték. Amint a koporsó megjelent a csarnok kijáratánál, az összesereglett tömeg néma tisztelettel fogadta a hősi

A gyászmenet a Déli pályaudvartól az Országházig

A Déli-pályaudvartól a Krisztinakörúton, a Krisztina-téren, az Alagút-után, az Alagúton, a Széchenyi Lánchídon, a Ferenc József-téren, a Széchenyi rakparton és a Kossuth Lajos-téren át vonult a gyászmenet az Országházhoz. Az Országház előtt a rendőrkordon mögött sűrű sorokban zárkózott fel a közönség. A kupolacsarnokban ott állott már az ötlépcsős ravatal, négy sarkában egy-egy hatalmas gyertyatartó, kétoldalt pedig három-három áldozati láng. A ravatal mellett ott állottak diszpanakon az elhunyt Kormányzóhelyettes kintintetése. A menet megérkezése előtt a ravatal kétoldalára felállított egy-egy királyi palota-testőr mellett egy-egy repülőbiztonsági helyettes, mö-

A Főméltósági család a ravatalnál

Kedden este megjelent a parlament kupolacsarnokában a Kormányzó Ur Főméltósága hitvesével, valamint a Kormányzóhelyettes özvegye. Erre az időre teljesen kiürült a kupolacsarnok, a funkcionáriusok és az őrség tagjai is mind eltávoztak. A kormányzó pár és az özvegy hosszabb ideig mély áhitatba merülve tartózkodtak a ravatal mellett.

halált halt Kormányzóhelyettes földi maradványait. Azután megalakult a gyászmenet. A koszorús kocsij után a Kormányzóhelyettes Ur titkári hivatalának tisztviselői, dr. Soltész Elemér tabori püspök, Haász István tabori püspök, majd a koporsó ágyútalpakon. A koporsó mellett pilóták haladtak gyászmenetben. A koporsót Kállay Miklós miniszterelnök, a felsőház és képviselőház elnöke, a miniszterek, a honvéd vezérkar főnöke és a fogadáson megjelent előkelőségek követték. Az előkelőségek után a tiszti küldöttséget a légierők főtiszáda követte. A gyászmenetet a rendőrség lovas szakasza zárta be.

göttük pedig a koronaőrök és a parlament őrség egy-egy tagja helyezkedett el.

A gyászmenet fogadására megjelent az oroszlanos kapu bejáratánál gróf Szapáry Lajos, a felsőház háznapya és Putnoky Mór, a képviselőház háznapya. Uray István, a kabinetiroda főnöke és vitéz Keresztély Fischer Lajos vezérezredes, főhadsegéd, a katonai kabinetiroda főnöke. Amikor a koporsót elhelyezték a ravatalon, dr. Soltész Elemér protestáns tabori püspök bibliát olvastott és áldást mondott. Utána a református kántus egy gyászdal énekelt. Ezzel a rövid szertartással a kupolacsarnokban véget ért a gyászmenet.

Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny kedd délutáni kiadást adott, amelyet a hősi halált halt Kormányzóhelyettesnek szentelt. A hivatalos lap különkiadása első oldalán gyászkeretben méltatja nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes érdemeit, másik oldalán pedig a temetési gyászszertartás programját közli.

Nagyszerű eredménnyel zárult a debreceni levették első gyűjtő-napja

Kedden kezdődött meg a honvédség számára történő téli ruhagyűjtés. A gyűjtést a kijelölt ifjulevették végezték nagy lelkesedéssel és szorgalommal, a megszerzett anyagot a kereskedelmi iskola tornatermébe vitték be elraktározásra, ahol a napokban alakult Társadalmi Nagybizottság vezetői intézték az ezzel kapcsolatos elosztási és leltározás munkálatait.

Az első nap minden tekintetben öröndetes és kielégítő eredménnyel járt. A gyűjtött anyagon kívül több nagybősszegű pénzadomány futott be a központhoz, így a TEBE és a Postaigazgatóság ezer-ezer pengőt adományozott az akcióra, a MÁV üzletvezetőség pedig kétezer pengőt, amit azonban nem gyalpénzként fog átadni, hanem gyalpénz és kötőtholmit vásárol rajta.

Ezek a pénzadományok annál nagyobb jelentőségűek, mivel az összeg összeadói ezenkívül mint egyes családok természetesen a ruhaadományozásból is kivették a részüket.

Az elnökség a pénzadományokkal kapcsolatban nyomatékosan az alábbiakra hívja fel a nagyközönség figyelmét.

A városi leveteparancsnok kifejezetten megtiltotta a gyűjtést végző levetteknek, hogy pénzadományokat személyesen átvegyenek. Tekintve, hogy ezek között a levettek között egészen fiatal fiúk is vannak, nem lehet rájuk bízni a pénz felvételét is. Ez azonban nem azt jelenti, hogy a vezetőség nem fogad szívesen pénzbeli adományokat is. Hangsúlyozva azt az álláspontját, hogy a honvédségnek elsősorban ruhaneműre van szüksége, felhívja a nagyközönség figyelmét arra, hogy ha adományukat pénzben tudják teljesíteni, eb-

ben az esetben a gyűjtőközpontoz (Piac-utca 8. sz. Telefon 26—76) vigyék be, ahol nyugta ellenében leadhadják. Ne sajnálja ezt a kis fáradságot senki, hogy pénzadományával személyesen keresse fel a központot.

Mint öröndetes eseményt, közöljük azt is, hogy az Alsószabolcsi Armentesítő Társulat a gyűjtés megkönnyítése végett egy teherautót bocsájított a gyűjtők rendelkezésére, amely nagy segítségére van a munka megkönnyítésének és meggyorsításának. Az elnökség másoktól is szívesen fogad el ilyen, vagy ehhez hasonló hazafias megajánlásokat.

A Nagybizottság elnöke, Csabán Endre városi főlevéltárnok ezen az úton kéri a társadalmi szervezeteket, hogy azt a hírverést, melyet az alakuló gyűlésen üdvösnök találva elhataloztak és azóta is szemmel láthatólag eredményesen folytattak, a jövőben hasonlóan végzik a siker érdekében.

A különböző körzetek a szerdai nap folyamán az alábbi helyekre látogatnak el:

I. körzet: Eperkert, Egyetkerti.
II. körzet: MÁV kolónia, MÁV telep, Deák Ferenc-, Vesszőnyvi- és Vigkedvő Mihály-utca.

III. körzet: Rakovszky-utca, Csapó-utca páratlan oldala, Csillag, Beresényi, Paacsirta utcák.

IV. körzet: Rákóczi, Csapó, Főtávós utca háromszögben.

V. körzet: Andrassy, Poroszlay, Komlósi és Simonyi út bal oldala.

VI. körzet: Mester, Honvéd, Jókai, Gara, Cserepes, Tanító, Bendi, Csemete, Kar és Vendég utca.

VII. körzet: Hatvan, Nyugati, Arany János, Miklós, Rákossy J., Vö-

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Szerdán
és
csütörtökön

szünet.

Gondolatok azokra, akik lávól a hazától a legzordabb tében is helytállnak Magyarorszáért! Adjatok téliruhát a hadseregnek!

rósmarty, Török Bálint és Iskola utcák.

Az elmúlt napi gyűjtés az esti órákban még nem mutatott végleges eredményt, azonban így is várakozáson messze felül áll. A gyűjtés hozzávetőlegesen a következőképpen alakult:

Primelegítő (páros) 65, gyipja barisnya (pár rövid) 723, lábszárvédő (páros) 367, fülvédő, nyaksál (hóspaka) 367, kötszövet alsónadrág 69, kötszövet ujjas (pulover) 217, tábori takaró 23, sífelszerelés, sícipő

5, hőszemüveg 8, szőrmes keztyű 180, szőrmes mellény 10, szőrmes sapka 45, férfi bunda 10, női bunda 7, bundabélés, szőrmes bőr, szőrmes lábszák, kocsai takaró 291, muff 20, boa 23, gyapjufonal: sok, gyapju kötött ruha 6 és férfi kabát 10 darab. A gyűjtés pontos összeszámlálására még ezután kerül sor.

Mint értesülünk, a TEBE és a posta 1000—1000 pengős pénzdományán kívül ezideig összesen 250 pengőt ajánlottak fel.

Mit vallanak a tanuk a kunhegyesi rablógyilkos bűnperében?

Szolnok, augusztus 25. Kedden reggel folytatta a szolnoki törvényszék Zsenkel-Ér-Janácsa Geszti Miklósnak, a kunhegyesi rablógyilkosság gyanúsítottjának bűnperét.

A mai fő tárgyalás első tanúja özv. Mészáros Mihályné szül. Szász Eszter volt, a meggyilkolt Szász Károlyék leánya. Tudomása volt arról, hogy szüleinek 3500 pengő papírpénzük volt megtakarítva, amit a tiszta szobában tartottak. De nincsen tanúja arra, hogy Geszti vagy más követte volna el a gyilkosságot. Amennyiben a bíróság bűnösnek találja Geszti — mondotta özv. Mészárosné — akkor halálért halált adjanak neki.

A nyomozó közegek egyöntetűen azt vallották, hogy Geszti Miklóst az egyik határszéli községben hamis pénzesztalás

és kémkedés miatt fogták el. Geszti Miklós akkor elmondta, hogy pénze van, amelyet abból szerzett, hogy régebben keltős rablógyilkosságot követett el, valamint kirabolt egy másik özevegyszonyt is Kunhegyesen.

Geszti mind a katonai nyomozók, mind a csendőrek előtt kényszerítés nélkül a legreálisabb beismerő vallomást tette Szász Károlyné, valamint özv. Kovacs Miklósné meggyilkolására vonatkozóan. Amikor átadták Geszti Miklóst a csendőrségnek, akkor nem panaszkodott, hogy bánalmazták volna, hanem legteljesebb melegegészen adta kifejezést mind a bánásmódról, mind az ellátásra vonatkozólag. A tárgyalást délután 4 órakor folytatják.

A debreceni szücsmesterek

bőkezű ajándéka a honvédeknek

Szilassy László főispán soron kívül felszabadította az anyaggazdalkodási hivatalnál felajánlott bőr- és szőrmeanyagot

A honvédség részére a keddi napon megindított országos téli melegruhagyűjtési akció Debrecenben már az első napon olyan lelkes visszhanggal találkozott, hogy az eredmény valóban méltónak ígérkezik a kitűzött nemes cél magasabb jelentőségéhez. Az egyes társadalmi rétegek egymással versengve igyekeznek azon, hogy minél többet nyújtsanak a messze orosz harctereken küzdő drága honvédeknek.

Az egyik leggyönyörűbb példát a debreceni iparosságának az a csoportja nyújtotta, amely szakmája szerint is a meleg szőrme ruhaanyag kikészítésével foglalkozik és ez a debreceni szücsiparosság.

A debreceni Ipartestület szücsipari szakosztálya kedden délelőtt Nagy József szücsmester elnöklésével küldöttségileg keresték fel Szilassy László főispánt, akinek átnyújtották kérvényüket, hogy részükre az anyaggazdalkodási országos hivatal nagybörményiségű báránybőr szőrmeanyagot szabadítson fel a zárlat alól, mert a honvédek téli melegruha ellátásához kívánják saját készítményű báránybőrökkel felajánlani.

Szilassy László főispán természetesen a legnagyobb készséggel karcolta fel a debreceni szücsiparosság hazafias megmozdulását és minden bürokratikus eljárás mellőzésével azonnal telefonon érintkezésbe lépett az anyaggazdalkodási hivatal bűrpári osztályával és szóbelileg kikérte a kért bőrunyagok felszabadítását. A főispán közbelépésére nyomban megkapták az engedélyt a debreceni szücsiparosok a kért báránybőranyag feldolgozására s mire az írásbeli engedély is leérkezik, akkorra már a kikészített meleg téli ruházati anyagok a gyűjtőbizottság rendelkezésére fognak állni.

A debreceni szücsmesterek, akik természetesen teljesen ingyen bocsátják a honvédség rendelkezésére értékes adományukat, ezzel az elha-

tározásukkal ragyogó példát nyújtottak arra, hogy milyen szívvel-lélekkel lehet a gyakorlatban megvalósítani a honvédek téliruha akciójának sikerét. Nem kétséges hogy ez a buzdító példa követésre fog találni az iparosság többi szakmájában, eppúgy, mint a társadalom többi rétegében; mi csak büszkéek vagyunk, hogy Debrecen szücsiparossága megkapóan szép összefogással az első helyeket foglalja el a nemes adakozók sorában.

Minden szücsmester tehetségéhez és anyagi helyzetéhez mérten veszi ki részét az adakozásból. A főispán által kieszközölt felszabadult bőrunyagokból az egyes szücsmesterek a következő mértékben vesznek részt a honvédség téli ruhával való ellátásában:

Nagy József Szent Anna-u. 3. sz. alatti szücsmester 100 darab báránybőrrel, Barkó Márton Piac-utca 56. sz. alatti szücsmester 12 darab báránysapkabéléssel, Weiss Nándorné Piac-u. 79. sz. alatti 7 tábla báránybőrrel, Szabó Béla Piac-u. 75. sz. alatti szücsmester 6 darab nutriettel, Hagymási József Piac-u. 74. sz. alatti szücsmester 10 darab hosszú szőrű báránybőrrel, Altmann Ferencé Miklós-u. 2. sz. 10 darab báránysapkabéléssel, Illyés Sándor Piac-utca 42. sz. alatti 42 darab fehér bárány- és juhőrrel, Végh Sámuel Piac-u. 40. sz. alatti 1 drb. férfi mellénnyel, Kővári Miklós Püspöki palota 5 sapkára való báránybőrrel, Jambor Lajos Batthyányi-u. 2. sz. alatti 5 drb. báránybőrrel, Parádiné Erzsébet Piac-u. 22. sz. alatti 12 drb. nutriettel, Kupferstein Manó Piac-u. 59. sz. hat darab nutriettel, Katona Vilmos Simonffy-u. 2. sz. 6 drb. sapkára való báránybőrrel.

A felsorolt szücsmesterek nemcsak ingyen adják a felajánlott báránybőröket, hanem a kívánt meleg ruháikkal ki is készítik azokat. — Ezenkívül az összes szücsmesterek szintén mindnyájan jelentkeztek ar-

ra, hogy a rendelkezésre bocsátott szőrmeanyagot készítettek a kívánt kivételre, ők tehát a munkájukat adják ingyen a nemes célra.

A szücsmesterek nemes adományozásával egyidejűen a szücssegédek is mozgalmat indítottak a téliruha akcióra. Nagy Márton szücsmester vezetésével beszerverték az összes debreceni szücssegédeket, munkásokat és munkásnőket s tekintettel arra, hogy részükre nem áll rendelkezésre bőr- és szőrmeanyag, szakosztályi ülés keretében pénzgyűjtést rendeltek el. Már az első nap nagyobb összeget s több mint 500 da-

Gyors- és gépirni tudó

keresztény tisztviselőnt

kereskedelmi érettségivel azonbanra leveszek. Cím a kiadóban.

rab cigarettát és gyufát szedtek össze, amit nyomban eljuttattak a Vöröskereszt Egyesület révén a harcra szóló honvédeknek. A szücssegédek gyűjtési akciója tovább folyik.

Az új zárórátörvény végrehajtási utasításának véleményezése és az őszi ruházati akció

a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara előtt

A kereskedelem és közlekedésügyi miniszternek az új zárórátörvényvel kapcsolatos átiratára a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara már több, mint két hete megkezdte munkáját a törvény végrehajtási utasításának megszerkesztésére.

Annak idején teljes részletében ismertettük az új zárórátörvényt, melynek a zárórával kapcsolatosan a legérdekesebb újítása az üzletek nyitási idejének a zárás későbbi időpontban megállapítása.

A debreceni kamara az érdekképviseletekkel a megbeszéléseket, illetve tárgyalásokat már lebonyolította, sőt már a végrehajtás véleményezé-

senek a megszerkesztése is munkában van. Ertesülésünk szerint még e hét végére nyilvánosságra is hozták ezt a véleményt, mely a debreceni és debrecenkörnyéki kereskedők, illetve üzlettulajdonosok együttes hozzászólása alapján készült.

A közellátási kormány rendeletére nemrégiben megindult őszi ruházati akciót is közelesem lebonyolítja a debreceni kamara. Az ipari munkások s a kiszírtatási tisztviselők nagy részétől az igénylések már beérkeztek az őszi ruhákra s még a héten befutó jelentkezők névsorával együtt szeptember elsején terjeszti fel a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara a központba.

Golyószórával a Martin ellen

Az egyik magyar közelfelderítő század nyolc szereplőjének hősi tette Golyószórával lötték le az orosz bombázót

(Honvéd haditudósító század — Dr. Pados Pál karp. tizedes.)

A magyar légierők éppen olyan hősiességgel veszik ki részüket a szovjet-háború most folyó szakaszából, mint amilyen diadalmasan harcoltak tavaly. Hősi tettek akkor is, most is szép számmal akadnak.

Az a harc cselekmény azonban, melyről alább adunk számot, az egyéni bátorság, lélekjelenlét és ügyesség olyan példáját tárja elénk, amellyel csak ritkán találkozunk.

Mert, hogy légvédelmünk és vadászaink s a tüzéségünk leszedik az orosz repülőgépeket, az természetes dolog. De, hogy hogy puskával és golyószórával szovjet bombázót löjjenek le, erre eddig még nem volt példa.

A nagyszerű tett előzményéhez tartozik, hogy egyik közelfelderítő repülőszázadunk a doni harcokban igen tevékenyen vette ki részét. A mindennapos, sőt néha mindenórás bevetésen kívül úgynevezett tüzerrepülést is végeztek. Azaz tüzeink tüzet a magasból rádió és jelenségek útján valószínűleg vezették, rá az ellenségre.

Ehhez a feladathoz azonban arra volt szükség, hogy közvetlen az első vonal közelében egy szükség repülőteret létesítsenek, ahol a közelfelderítő gépek le tudjanak szállni, üzemanyagot felvenni.

Nos, ennek a repülőternek nyolcegy személyzete, szerelők és műszakiak, lötték le a szovjet bombázót. Hogy hogyan, azt mindjárt el fogjuk mondani.

A repülőter az egyik falu közvetlen közelében települt. A faluban csak magyar kórház volt és annak a személyzete.

Egyik este, úgy hat óra körül, a repülőter emberei befejezve napi munkájukat, már a faluban voltak bent, amikor hatalmas zugás hallatszik. Négy szovjet bombázó és négy szovjet vadász jelent meg a falu felett.

A bombázók mindjárt oldani is kezdtek bombáikat.

Súlyosította a helyzetet az is, hogy ugyanakkor magyar erő volt a falun átvonulóban, meg pedig egy egész kétképpáros század.

A Martinok pedig nyugodtan kezdtek a falu bombázni.

Azaz... mégsem nyugodtan... Mert a nyolc repülő egy pillanattal sem habozott, heten puskát ragadtak, a nyolcadik meg golyószórával azzal tüzelni kezdtek a szovjet bombázókra...

Szerencsésük volt.

A Martinok elég alacsonyan jöttek, talán százötven, kétszáz méteren csupán. Mert jó néhány nappal ezelőtt már jártak itt a falu felett, akkor semmiféle tüzelést nem tapasztaltak és bizonyára azt hitték most is, hogy könnyű feladat lesz a falu bombázása.

A nyolc hős repülő azonban megakadályozta tervüket.

Elszántan és szünet nélkül lötték az orosz gépeket. Az egyik Martin éppen fellettük húzott el. Ahogy fordult, egész hasát odamutatta nekik. Persze a magyar repülőknél nem kellett több.

Löttek a Martin, csak úgy porzott!

A többi gép azonnal kerekelt oldott.

Leggyorsabban a Raták menekültek utánuk ugyancsak teljes sebességgel három bombázó gép.

A negyedik pedig...

Nos, a negyedik Martin megjárta...

Pillanatok alatt kigyulladt a jobb motorja. Persze rögtön kivált a kötelekkel és próbált balra elhúzni...

De akkorra már lángolt a gép.

Sebességéből és magasságából le vesztett, pillanatról pillanatra.

A repülők mindig lötték.

Amíg csak égye, füstölve le nem zuhart a földre, az orosz vonalakon túl.

A kórház parancsnoka, egy orvos százados és az egyik orvos zászlós látta az egész „színjátékot”.

Mindjárt jelentették is a nyolc repülő bravúros tetteit a felsőbb parancsnokságnak, de egyúttal a közelfelderítő századnak is.

Ma már mind a nyolcan megkapják a repülőesetű parancsnokság dícsérő elismerését. A golyószórával kezelt, egy szakaszvezetőt pedig felterjesztették vezetésért.

Igy lesz a szakaszvezető mellén eggyel több kitüntetés és így lett az orosz légierőnek eggyel kevesebb bombázója.

Kürtszóval az ébredő városon keresztül

Hogyan gyűjtünk a debreceni leventék?

Debrecen, augusztus 25.
Reggel hét óra van. Gyönyörű napsütés. S az öreg kollégium tájéka ma szokatlanul élénk. Negyvenöt-ötven vidám diák sűrűg a kapu környékén. Azt lehetné az ember, iskolába készülő diákok, pedig de-hogy!

Mikor közelebb érünk, tudjuk meg hogy ezek a lelkes diákiúk az országos túrluha gyűjtési akció munkásai. Néhány perccel múlva a körzet parancsnoka is előkerül: Sós István, a polgári iskola testnevelési tanára. Ő osztja be aztán a csoportot a gyűjtés megkezdéséhez. Hét különböző körzet végzi ezt a munkát Szenes Jenő, Steján Béla, Sós István, Czuna Ferenc, vitéz Váry Sándor, Juhász István és Balla Kálmán tanárok felügyeletével és irányításával, s minden körzet létszámahoz mérten több kisebb csoportra osztják.

Mindent Sós tanár úr mondja el, miközben elindulunk az első gyűjtőútra. Cél: Domb-utca és környéke. Vegyes érzésekkel telten állunk meg az első ház előtt s miközben a honvédkürtös trombitájába fúj a csoportok is szétszélednek az egyes házakban. Mindenhová bekopogtatnak. A kürtös szavára itt is, ott is kitarul egy-egy ablak. Halljuk egyik ablakból valaki a másik szobába szól át: megjöttek a leventék.

Az első házak sikertelensége után kiesit eleséggednek a fiúk, de ismét új lendülettel vetik be magukat a munkába s csakhamar meg is van az eredmény.

Domb-utca 10: Lovag Vidom János 1 darab pokróc.

Domb-utca 3: Nagy Ferenc 1 darab szetter s 1 drb. hószemüveg.

Domb-utca 3: Matesz Imre 5 drb. alsóruha.

Domb-utca 14: Szenovitz Gusztáv 1 drb. télikabát, olvassuk az első adományozókat. Most már a munka

is élénkebb képet mutat. A fiúk lassanként sorban nekibátorodtak, egymás közt valóságos nemes versenyre kelnek az eredményért.

— En még mindenütt kaptam valamit, — jegyzi meg az egyik büszkén.

Es így megy ez minden körzetben, a Péterfia-utcán éppen úgy ott látjuk a kézi kocsikkal felszerelt leventéket, mint a külsőségek legeludgotabb helyein.

Megkérdezzük az egyik gyűjtőt, Szilágyi Mihály református polgáriiskolai növendékét:

— Mondd csak, Mihály, eddig mi volt a tapasztalatod?

— Adnak szívesen mindenütt — válaszolta röviden kérdésünkre?

— A munka — mondja Sót István a harmadik körzet vezetője —, reggel 8 órától déli 12 óráig tart, akkor az összegyűjtött holmikat már rendszerezés alá vesszük s délután 3-tól 6-ig tart a második turnus.

Erdekes, hogy nagyon sok helyen pénzt kínálnak fel. Ezzel kapcsolatban közöljük, hogy készpénz adományokat csupán a kereskedelmi iskolában székelt civil bizottság fogadhat el. Olyanok is akadnak — mint tapasztaltuk — akik adományait csak későbbi időben tudják átadni. Az ilyen helyeken a leventék több alkalommal is megjelennek, de tetzés szerint a városi leventeparancsnokságon, vagy a szintén a kereskedelmi iskolában levő gyűjtőközpontban is leadható az adomány.

— A munka — mondja Sós István untalan feltűnő lelkes csoportokkal találkozunk, szinte ismét füllünkben eseng a Főméltóságú Asszony szöze:

— Adj, mert gyermeked jövőjét és emberhez méltó életét védi meg a magyar honvéd. Csekély viszonzás az, ha meleg ruhával hozzásegíted őt a végső győzelemhez! (barna.)

Leszakította a cséplőgép egy idős napszámos lábát

Súlyos baleset történt a biharmentői Ármód község határában cséplés közben. A baleset áldozatát a debreceni sebészeti klinikára szállították, ahol gyors műtét beavatkozással sikerült megmenteni az életnek.

Az eset szenvedő szereplője Sütő András 68 éves ármódi napszámos. A cséplőgépnél mint kévevágó dolgozott. Munka közben szomjuság fogta el, leszállt a gép tetejéről és

vízre ivott. Gyorsan igyekezett ismét felkapaszkodni, hogy ne járjon sokáig üresen a gép. Eközben azonban valahogy megcsúszott, mégpedig oly szerencsétlenül, hogy a gép elkapta és ballábát leszakította.

A sebészeti klinikán a borzalmasan sérült végtagot többől amputálták. Bár Sütő András vérvesztése igen nagy, remény van életbenmaradásához.

Lovagjától ellopott 900 pengőt, autón szökött Debrecenbe, itt mulatás után ellopták a megmaradt pénzt

6 hónapi börtönt kapot

Egy fiatal asszony bűntudatában félkezelt az elmúlt délelőtt a nyíregyházi törvényszék. Egy mámoros éjszaka izgalmas története elevenedett fel a törvényszék tárgyalótermében, amikor Tankó Emánuelné elmondotta, hogyan került a bűn útjára...

Június hó 19-én este Kocka Mihály nyíregyházi lakos meghívta egy kis „borozgatásra” Tankó Emánuelné. Végigjártak néhány helyi vendéglőt, be is rugtak alaposan. Záróra után azt ajánlotta Kocka Mihály, hogy folytassák a pálinkázást a lakásban. Így is történt. Hajnal felé a házigazda elaludt. Tankó Emánuelné pedig magához vette Kocka pénztárcáját, amelyben 900 pengő készpénze volt és „bücsű” nélkül távozott a lakásból.

Nagy volt a szomorúság reggel, amikor Kocka Mihály tudatára ébredt a történeteknek. Hiába kereste

„szerelemét”, sehol sem találta. Nagy bánáson elment a rendőrkapitányságra és fejelentést tett Tankóé ellen, aki ellopta a megtakarított pénzt, 900 pengőt.

Nem sokáig kellett keresni a tolvaj asszonyt. Tankóé a lopott pénzzel Debrecenbe szökött. Egy nyíregyházi taxit fogadott, amely 60 pengőért elhozta Debrecenbe. Első útja a temetőbe vezetett, ahol meglátogatta nővére sírját.

Hatalmas koszorút és virágokat vásárolt, kivitte a temetőbe s rendezte a nővére sírját.

A kegyeletos aktus elvégzése után bejött a városba. Megismerkedett egy debreceni sofförrel, akit meghívott ebédre. Kimentek a Levelescsárdába, ettek-ittak, ottmaradtak az esti órákban is. Tankóé új ismerősével egész éjszaka mulatott, cigánnyal húzták, 20 pengős bankje-

Új helyiségben vagyunk

József kir. herceg-utca 11. sz. Vigmozi oldal

Csillag Testvérek

gyeket osztogatták a primásnak és finom borokkal itatták őket.

A nagy dinom-dánomot itt is szomorú ébredés követte. Tankó Emánuelné arra ébredt, hogy a nagyerdőben egy padon egyedül van, a „lovag” közben eltűnt és elvitte „megemlékezésül” Tankóé pénzt.

Szerencsére egy 20 pengős bankjegyet Tankóé jól eldugott, ezzel a pénzzel felutazott még Budapestre, ahol már várták a detektívek és visz-

szaváték Nyíregyházára. Így került Tankó Emánuelné a törvényszék a vádlottak padjára.

A vádlott a tárgyaláson mindent beismer. Büntetve még nem volt, szeretne volna kimulatni magát, azért lopta el Kocka Mihály pénzt.

A törvényszék a tolvaj asszonyt hat hónapi börtönre ítélte. Az eljárás azonban megindult a debreceni tolvaj sofför ellen is.

Két és félévi fegyházra ítélték egy megrögzött tolvajt

A debreceni törvényszék notórius tolvaj bűnügyét tárgyalta kedden délelőtt. Vádlottként Ifj. Gyöngyössi Sándor 21 éves hajdubagosi lakos állott a törvényszék előtt. A vád szerint ötrendbeli lopást követett el. Ez alkalommal cukorjegytől szappanig és élelmiszertől ruhaneműkig mindent elvitt, ami a kezéigébe került.

Ifj. Gyöngyössi Lajos, bár még csak 21 éves, már hatszor volt büntetve, legutóbb 1942. július 18-án töltötte ki háromhavi fegyházbüntetését, rögtön utána azonban újra megkezdte régi mesterségét. A vádlott a

vádbeli cselekményeket beismerte, szabadulásától elfogásáig, július 5-ig tehát tizenhét nap alatt öt helyen fordult meg és mindenütt lopott. Tettét azzal próbálta menteni, hogy családját csak így tudta eltartani.

A tanúk meghallgatása után a bíróság a súlyosbító körülmények figyelembevételével a vádlottat 2 évi és 6 hónapi fegyházra ítélte, melyből egy hónapi időt a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett. Tekintve, hogy sem a vád, sem a védelem felbezéást nem nyújtott be, az ítélet jogerőre emelkedett.

Megindult a nagyszerű munka a levente központi táborban

Kolozsváry Béla és Csobán Endre tartott kedden előadást

Második napja, hogy kezdetét vette Debrecenben az országos jellegű levente ifjúszeletképző tábor. Két rövid nap és már is igen nagyszerű eredmények alakultak ki. Igen nagy kár, hogy a levente sorban levő fiúk szülei nem láthatják ezt a nagyszerű munkát, ezt a lelkiismeretes felkészülést, melynek egyedüli célja szebbé tenni a magyar jövőt, erősebbé fejleszteni az erőt, felemelni a gyengét, megmenteni az elsikkadás útján levő ifjúságot, hogy valamennyien egyenlő értékes tagjai lehessenek a magyar hazának. Bátor kiálló honvéd lehessen harcban, békében egyaránt, tudjon harcolni a szent magyar közösségért és tudjon lemondani a kapzsi, léha egyéni önzésről.

Hosszú és igen nagy türelmet igénylő folyamat ez, mert az ügy érdekében nem elég a jószándék, nem elég a szóvirágos beszéd és ígérlet, hanem tettek kellene, melynek rugó a biztos tudásbeli fölény, a személyes példaadás és az átlagon való felülemelkedés.

Erre az útra vezet rá ez a tábor minden résztvevőt, úgy gyakorlati, mint szellemi téren. Itt nem csak a gyakorlat tárgya és végrehajtása a lényeg, hanem az a módszer, amely megkedvelteti a legnehezebb gyakorlatot is és felelteti a kényszerűséget. Nagytudású, magas fokig képzett előadók, a magyar öntudattól átitatott lelkű és az ifjúságot igazán szerető és értékelő szakemberek adják tudásuk legjavát.

Reggel 6 órától este 7-ig folyik a serény munka. Vacsora után tábor-tűz. Ez a tábor-tűz koronája a napi munkának. Itt magába mélyed az igaz magyar lélek és megvizsgálja lelkiismeretét, megerősíti lelkét és egygye olvad a magyar multtal, di-csőséges eleink lelkével. Magabizonyosság, nótá és vígság jellemezte a tábor első tábor-tűzét, mely hétfőn este lobbant fel a cserkészparkban és amelyet Rábold Gábor, a tábor parancsnoka a következő gondolatokkal nyitott meg:

— A levente élete Isten parancsolatából a magyar népért van, Isten parancsolatából van, tehát küldetés. Így tehát minden levente az evangéliumi tanokat magában foglaló leventetörvények szerint rendezze be életét. Minden munkánkat Isten segítségével a fajnak és magyar népnek szolgálatába kell állítanunk. Ki kell vetni belőlünk mindazt, ami nem magyar, már annál is inkább, mert nemzeti értékeink kiaknázzhatatlanok. Vonatkozzék ez, ezzel a tábor-tűzzel kapcsolatosan a magyar dalra Isteni küldetésünknek a magyarság szolgálatába való állítása közben, Zrínyi mondása legyen előtűnk:

„Magyar, ha reggeltől estig, estétől reggelig türod felszakadozott kör-móddal a rögös magyar talajt, akkor sem dolgoztál elegend magyar népedért, magyar hazáért.”

A keddi nap folyamán a gyakorlati kiképzés mellett már elhangzott pár világnézeti előadás. Kolozsváry Béla testnevelésügyi tanácsos magyarázta a levente hét-törvényt a legmagasabb eszmei síkon, de teljes értékben átfutva a gyakorlati életre. Szavaiából kiesendült a bölcs ember tapasztalt, tisztult életfelfogása, a vezetésre és nevelésre való elhivatottsága.

Ugyancsak kedden tartott előadást Csobán Endre városi főlevéltáros az öntudatos magyarságról. Alapos önismerettel és faja iránt lángoló szeretettel felépített tárgyilagos bírálat és ismertetés volt ez a beszéd, melynek elkellene jutni minden magyar leventéhez és minden magyar emberhez.

Testnevelés terén is szép eredménnyel működik a tábor. Testnevelési órákat tartottak eddig Czuna Ferenc, vitéz Váry Sándor, Rát-honyi Lajos, Sós István, dr. Kovács Lajos, Tóth Lajos és Daray Béla testnevelő tanárok.

A tábor-tűzét dr. Kelecsényi Gábor főoktató vezette



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló felemezlet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznak minden kedden és csütörtökön délelőtt 10-12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TARSASKÖRE az Arany Bika szálló felemezleten nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

FERENCZY TIBOR országgyűlési képviselő augusztus 23-án és szeptember 6-án tartja fogadó óráit délelőtt fél 12-1 óra között a Magyar Élet Párt helyiségében.

PÁRTNAP minden hétfőn délután 5-8 óráig.

VAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PÁRTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MÉP titkárnak adhatók át.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

"Kossuth" Lux Arnold Piac-utca 26. — "Magyar Korona" Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. — "Arany János" Bozók György Csapó-utca 66. — "Hungária" Sz. Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4-f. Telefon: 32-50

Emlékezzünk

AUGUSZTUS 26.

1914. Kiváló hárevezetési tehetségről tett tanúságot e napon Kónya András volt brassói 2. közös gyalogezredbeli tőrőszermester. A keletgalliai Wicennél, mint a zászlóaljától kiküldített oldalvéd parancsnoka észrevette, hogy a zászlóalj oldala ellen nagyobb orosz osztag nyomul. Szakaszát két részre osztva, az ellenes csoportot két oldalról oly meglepetésszerűen támadta meg, hogy az oroszok nagyobb erőket sejtve, gyors visszavonulásban kerestek menedéket. Kónya bár közben súlyosan megsérült, a harcot a legnagyobb önfeláldozással végig küzdötte.

Felgyógyulása után ezredéhez visszatérve, ezrede későbbi harcában is kiváló személyes bátorságával tűnt ki. A kiváló altisztet az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

Koszoru egy Don melletti sirra...

A Don mellett, ha nyílnak a virágok,
Piros a színiük, piros mint a vér...
A Don mellett, a búz, nagy orosz rónán
Vad fájalmában jajong, sir a szél.

A Don mellett most véres harcok dúlnak
S en egyre sírok, úgy fáj a szívem.
A Don mellett egy kereszt árnyékában
Egy hős huszár, egy hős honvéd pihen.

— Kicsi Fiam! A nap már magasan jár!
S Te mégis alszol? Még egyre pihensz?
Piros véreddel áztatott rónaról
— Kik itt maradtunk — nekünk mit izensz?

A kereszt mellett suttogó szél tamad
Bús sóhajtasásként szívemre talal:
— „Hazánkét halni véres harcmezőkön
A legszentebb, a legdicsőbb halat”...

... Piros véredtől pirosabb virág nyit
A Don mellett, ha jön a kikelet
S Feléd hajolva elsuttogják lágyan
Hogy szívünk soha... soha nem feled...

A Hadak útján fényes csillag tamad
A Hadak útja egyre fényesebb...
Egy égi kéz ma lángoló betűkkel
Felírta rá örökre hős neved...

SZABÓ MARIA.

— Az evangélikus templomban Kormányzóhelyettesünk temetési napján, csütörtökön délelőtt 10 órakor gyászsztentisztelet lesz. Prédikál dr. Pass László th. esperes lelkész.

— **Öngyilkosság.** Seres István Eprekerti utca 1. szám alatti lakos kedden reggel lakásán felakasztotta magát és meghalt. Tettének oka ismeretlen. Az esetet jelentették a csendőrsnek, majd rendőrorvos szállt ki a helyszínre. Valószínű, hogy temetésére a boncolás mellőzéseivel megadják az engedélyt.

A Vöröskereszt bajtársi rádió szolgálata

SZERETETH ULLÁMHOSSZ

Augusztus 25., kedd.

Az elmúlt nap a következő üzenetek érkeztek:

Szoboszló: Angyal István zászlós kéri szüleit, az ügy ellátásáról sürgősen értesítsék. Csókjait küldi.

Sámsón: Arva Sándor szakaszvezető értesíti szüleit, sárgaságot

kapott, így kórházban van. Kéri irjanak. Szeretettel küldi csókjait.

Debrecen: Ecsedy Sándor szakaszvezető közli feleségével, a segély ügyében intézkedett. Jól van, levelet vár.

(Üzeneteink közlését folytatjuk! Adjon Isten szebb jövőt minden magyarnak!)

— **Dr. Balla Bertalan** névnapja. Hétfőn volt Bertalan napja s ez alkalomból sokan és melegen üdvözölték dr. Balla Bertalan városi tb. főjegyzőt és a Csapó-utcai ref. egyházzrészt főgondnokát. A Közellátási hivatal egész személyzete nevében Zilahy Sándor adótitzt meleg hangú beszédben üdvözölte dr. Balla Bertalant, szeretett főnöküket, aki szíves szavakkal köszönte meg a kedves figyelmet.

— **Lajos napja.** Tegnap volt Lajos napja, amely alkalomból sokan és melegen üdvözölték dr. Vajtót Lajos pénzügyigazgatót, Ary Lajos városi számviteli főtanácsost, Pethő Lajos kereskedőt, a Baross Szövetség tb. főtákarát. Az Ipartestület elnöksége meglehangú levelet intézett névnapja alkalmából dr. Ménes Lajos ipartestületi ügyészhez, Lechner Lajos jegyzőhöz, Csócsits Lajos vendéglősmesterhez, az Iparos Dalkör elnökéhez, Kovács Lajos villanyzerelő mesterhez, Öry Lajos hentesmesterhez, Szűcs Lajos női szabómesterhez, Komlóssy Lajos cizmadiamesterhez, előjárósági tagokhoz; úgyszintén sokan gratuláltak Mester Lajos cizmadiamestert, iparos vezérferfiút is.

— **Kingrott a mozgó autóbusról.** A kerek alá került. Tóth Ferenc 37 éves ácssegéd felszállt a Szalmárról Szalmárhely felé induló autóbuszra. A Honvéd-utca és Csillaghegy-utca torkolatánál jelezte a jegyszóköz, hogy el akar szállani. A jegyszóköz csöngetett a gépkocsivezetőnek, aki megállította a gépkocsit. Tóth azonban nem várta meg, míg az teljesen megállt, hanem leugrott a mozgó autóbusról. Az esőtől sikos kocsin megesúszott és az autóbusz alá került. A gépkocsi jobb kerekére keresztül haladt Tóth Ferenc jobb alsó lábánál. A sérültet azonnal kórházba szállították. A balesettel kapcsolatban több tanút hallgattak ki annak a megállapítása végett, hogy terhel-e valakit felelősség.

— **Fiaink pilótaképzésére** adozunk két fillért! Kérjünk repülőbéllyeget.

— **Száz pengő értékű ruhaneműt** loptak el Vágó Lajosné Erzsébet-utca 54. szám alatti lakos Lezár lakásáról a ruhaszekrényből. A tettes elvitt egy bambuszfejű cellofán esernyőt, négy selyemkombinét, négy női selyemudrót, 8-10 zsebkendőt és három pár harisnyát. A lopás még a múlt hét folyamán történt, a károsult azonban csak most tett az ügyben feljelentést. A nyomozás folyik.

— **A NOI BETEGSÉGEK GYOGYKEZÉSEBEN** a régbevált természetes „FERENC JOZSEF” keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgyomorra egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül biztosan jelentkezik. Kérdezze meg orvosát!

— **Pénteken lesz az Ipartestületi előjárósági ülés.** Debrecen és Vidéke Ipartestületi előjárósága a szokásos csütörtöki nap helyett, pénteken este 7 órai kezdettel tartja rendes havi ülését az Ipartestület tanácstermében. Ugyanezen a napon 8 órakor az asztalos szakosztály is ülést tart.

— **A beteg gyermek takaróját és ruháit lopta el egy lelketlen asszony.** Bucsa János kisgyermek MÁV fekező lopás ügyében tett feljelentést a debreceni rendőrségen. Előadta, hogy beteg héthónapos gyermekét orvosi vizsgálatra vitte a gyermekklinikára. Míg gyermekével benn volt a rendelőben, azalatt egy hajdúszoboszlói asszony, kinek nevét nem tudja, csak azt, hogy velük együtt várakozott a rendelés megkezdésére, elvitte a csecsemő dunnáját, éjszinkabátját és ingét. A lelketlen asszonynak nyomában van a rendőrség.

— **Uj tanfolyam kezdődik** szeptember elején a Simai gyorsíró-, gépiró- és szépiróiskolában. Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. Debrecen tanker. kir. főig. eng. szám: 1359/1941-42.

— **Cigaretára akart gyújtani a csür padlásán egy 7 éves gyermek** — majdnem leégett a fatu. Mult nap délután 5 órakor Merts György kövráhoszúfajú gazdálkodó csürjé kigyulladt és a rekkenő hőségben, pillanatok alatt hatalmas lánggal kezdett égni. Hamarosan átesapolt a lakóházra, majd arról az istállóra, ólakra és a szénakazalra. Az egyre hatalmasabban feltörő tűz pusztító tűzvesszel fenyegette a falut. A tűzoltók és az egész falu lakossága este 8 óráig tartó, megfeszített munkával megfékeztek a tűz továbbterjedését, de azt már nem tudták megakadályozni, hogy az át ne terjedjen öv. Takács Miklósné szomszédos házára, amely Merts György házával és a melléképületekkel egyetemben porig égett. A nyomban megindult vizsgálat kiderítette, hogy a tüzet Merts György 7 éves kislánya okozta, aki titokban el akart egy cigarettát szivni a csür padlásán, ahol a gyútlól tüze lobbant a szalma és pillanatok alatt elhatalmasodott. A kár több ezer pengő.



Elhagyott éhes orosz lovak a csataterén.

Leesett a szekérről és kariát törte egy 17 éves fiú

Súlyos baleset történt kedden délután a Csapó-utcán. Papp Sándor 17 éves nagyléti lakos édesapjával Debrecenben járt. Ő a megrakott szekér tetején ült. Hirtelen elvesztette egyensúlyát és a kövekre zuhant. Az esés következtében súlyos zúzott sérülést kapott fején, ezenkívül balkarja csukló fölött eltört. Kézfejlén is keletkezett zúzódás.

A mentők a sebészeti klinikára szállították a súlyosan sérült gyermeket. Miután a szükséges kezelésben részesítették és törött végtagját gipszbe tették, édesapja szekérről hazavitte Nagylétára.

— **Husz évig idegen név alatt élt két évi fegyháza itélte a váradai törvényszék.** A nagyváradai törvényszék multnap egy kétnévű embert ítélte két évi fegyháza okirathamisításért és lopásért. Uri Kálmán, akit 1901-ben hat és fél évi fegyháza itéltek szándékos emberölésért, 1922 óta Nagyváradon élt Holub András nevű barátja irataival és mindenhol Holub Andrásként szerepelt. Összeköltözött Mertz Elvirával, akivel együtt élt, nem tudni azonban mi történt vele, egy szép napon összehalkolta a lakásában található fehérneműt, pénzt és elszökött. A ruhaneműket eladta. Budapesten öccse fiának Uri Gusztávnak munkakönyvét ellopta és beírta Uri Gusztáv neve mellé a „Kálmán” nevet, valamint kijavította a születési dátumot is. Ezzel a meghamisított munkakönyvvel dolgozott pár hónapig Debrecen környékén, de nem bírta tovább az önvádat, önként jelentkezett. A tegnapi főtárgyaláson Uri Kálmán mindent bevallott. Mertz Elvira a megsejt, kifosztott vadházastárs nem kérte a megbüntetését. A törvényszék Urít 2 évi fegyháza itélte.

— **A vonaton loptak el aktatás-káját.** Mold Ferenc szarvasi kereskedelmi ügynöknek, aki Balmazújváros felől utazott Debrecenbe. Pár percre hagyta csak őrizetlenül táskáját s ezalatt történt a lopás. Kára 20 pengő. A tettes kézrekerítésére a nyomozás folyik.

— **Felakasztotta magát egy 75 éves öreg gazda.** Id. Fecsenázi János 21 éves kenézli lakos lakásának udvarán a takarmányos csűrben öngyilkosságot követett el. Egy kötélből húrkat csinált és a gerendára felkötötte magát. Amikor a családtagjai ráakadtak, már halott volt. Hogy az öreg gazda miért vált meg az élettől, azt a nyomozás még nem állapította meg.

— **Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga** gyorsíró- és gépiró iskolájában szeptember hó elején gyorsíró- és gépirótanfolyam kezdődik. (Batthyány-u. 1.) Eng. szám: 6745-1942. Vidékieknek vasútkedvezmény. Előkészítés államvizsgára, állami bizonyítvány. Helyesírás tanítás.

— **Feltörték az iroda fiókját és elloptak 300 pengőt.** Balogh István nyíregyházi, Arany János-utca 37. szám alatti lakos, egyházigazgató irodahelyiségében batörök jártak. Ismeretlen tettes feltörte a hivatal asztalfiókját és a benne lévő vaszkazettát 300 pengővel elvitte. A nyomozás folyik.

— **Beiratkozás a Városi Zeneiskolában.** Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában a beiratkozás szeptember hó 1-én kezdődik. Beiratkozni lehet az összes fő- és mellékintézményekre a hivatalos órák alatt, naponta délelőtt 9-1-ig és délután 3-6 óráig Vár-utca 1. szám alatt. Tandij havonta a zongora, hegedű, magánének, zeneszerzés és orgona főtanszakokra: alsó osztályokban 10 P., középső osztályokban 12 P., akadémiai osztályokban 14 P. A gordonka főtanszakok havonta az alsó osztályokban 8 P., középső osztályokban 10 P., akadémiai osztályokban 12 P. Az Országos Zeneművészeti Főiskolára készülőknél havonta 20 P. Zenei előkészítő (ovoda) 3 P. Furulya tanszakon 3 P. Csak mellékintézményekre havonta 5 P. Fuvótanszakra 2 P. Beiratási díj 6 P. Pótvizsgák szeptember 10-én délután 4-6 óráig. — Felvételi vizsgák szeptember 11 és 12-én délután 3-6 óráig. Tanévnyitás, beosztások szeptember 14-én délután 3 órakor. Bővebb felvilágosítás nyerhető a zeneiskola titkári hivatalában naponta délelőtt 9-1-ig és délután 3-6-ig Vár-utca 1. sz. Telefon: 23-96.

Gyászrovat

Balla József kőművesmester 64 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 7 órakor lesz a köztemető díszravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: Bánatos felesége, Balla Józsefné szül. Fülöp Zsuzsanna, egyetlen gyermeke: József feleségével Mezei Jucikával, valamint unokái, testvérei, násza és a rokonság. Lakás: Botond-utca 4. Temetését a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

Béke Katóka 11 hónapos korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 3 órakor lesz a Köztemető II-od osztályú ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: szerető szülei, testvérei és a rokonság. Lakás: Szotyori-utca 2. Temetését a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

Kovács Kálmán cipészemester 75 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 5 órakor lesz a Köztemető Ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Temetését a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

Tóth Margit Zsuzsanna 6 hetes korában elhunyt. Temetése szerdán 3 órakor lesz a Köztemetőben, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Gizella-utca a5. Temetését a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

Bodó János 18 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. **Dankó** temetkezés.

Nagy Imre életének első évében elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztemetőből, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakásunk: Belegelő 332. szám. A temetést **Csurka** temetkezés rendezi.

Ifj. Bihari Lajos hajlítót-bütorgyári tisztviselő 19 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből. Lakás: Erzsébet-utca 22. Temetését **Bartha** vállalat végzi.

Özv. Kísfalusi Györgyné, Nagy Mária 54 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 7 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből. Lakás: Kinizsi-u. 85. sz. Temetését **Bartha** vállalat végzi.

Szabó Imre 30 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Péterfia-dűlő 26. Temetését **Bartha** vállalat végzi.

Köszönetnyilvánítás. Ezúton fejezzük ki mindazoknak, kik drága gyermekünk ravatalára helyezték koszorúikkal, virágaikkal és megjelenésükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek. Kovács Lajos alhadnagy és családja. Lakás: Bőszörményi-út 54.

Köszönetnyilvánítás Istenben boldogult szeretett jó férjem és drága édesapámnak a temetésén megjelent rokonok, jószomszédok jólarátok és ismerősöknek részvétükért és vigasztaló szavaikért, a ravatalra küldött koszorúk és virágokért ezúton mondunk hálás köszönetet. Özv. Kovács Bernátné és gyermekei, Basahalom-utca 60.

TEMETKEZÉSI KÖLTSEGEINEK MEGTÉRÉSÉRŐL BIZTOSÍTÁS UTJÁN GONDOSKODHAT!

— **Elopták a postán felejtett pénztárcáját.** Súlyom József Apafi-utca 93. szám alatt lakó állami tanító hatrekeszes pénztárcáját a Csapó-utcai postahivatalban felejtette, ahonnan ismeretlen tettes, a benne lévő 34 pengő készpénzzel és okmányokkal ellopta. Kára 60 pengő. Az ügyben érélyes nyomozást folytatják.

Oláh Gábor végrendelete ügyében szeptember 5-én lesz a hagyatéki tárgyalás

Mielőbb siremléket kell emelni a nagy költő hamvai fölé

Körülbelül két hónapja, hogy elhunyt a modern magyar irodalom egyik legkiválóbb alakja, **Oláh Gábor**. A nagy költő után az irodalmi hagyatékon kívül némi készpénz is maradt. Mintegy ötezer pengőt a Csokonai Körre hagyott Oláh Gábor azzal, hogy azt műveinek kiadására fordítsák. Maradt még bizonyos összeg, amelyre vonatkozólag a költő nem tett szigorúan vett végrendeletet. Efelől az összeg fölött majd a hagyatéki tárgyaláson fognak dönteni.

Értesülésünk szerint Oláh Gábor végrendelete ügyében szeptember 5-én lesz a hagyatéki tárgyalás vitéz dr. László Béla közjegyzőnél.

A hagyatéki tárgyaláson természetesen részt vesz **Baja Mihály** református lelkész, akit a költő még életében felkért a végrendelet végrehajtójául. Azt hisszük, meg fogják találni a megoldást, hogy a hagyatéknak ez a része is közmegnyugvásra osztassék szét, amely fölül maga a végrendelet nem intézkedik ugyan, de semmiesetre sem kívánta vita tárgyává tenni.

Ez kétségtelen! Oláh Gábor díszsírhelye nem maradhat megfelelő emlékmű nélkül. A hagyatékból szorítani kell annyi összeget, hogy abból egy méltó siremléket lehessen emelni a nagy költő hamvai fölé.

Gondoskodjon családjáról, kössön életbiztosítást, háboru esetére is érvényes!

— **Kiss Áron-utcai lakosok panasza.** Kaptuk az alábbi panaszos levelet: A Homokkertben levő Kiss Áron-utca zsák utca. Az ottani lakosoknak régi kívánságuk, hogy a Monostorpályi-út felé kijárást kapjanak. A város műszaki ügyosztálya el is rendelte az utca kinyitását. Az ott lévő egyik érdekelte fél eleget tett a felhívásnak, a kerítést beljebb vette, de a másik érdekelte fél még mindig nem hajlandó az utcanyitáshoz hozzájárulni s emiatt nincs meg a teljes közlekedés. Ez a másik fél: a zsidó hitközség. Felkérjük az illetékes hatóságot az intézkedésre, hogy végre rendbe jöjjön az utcanyitás. Kiss Áron-utcai lakosok.

— **Baromfitenyésztési tanfolyam.** A népies baromfitenyésztés fejlesztése érdekében az ország egész területén az őszi és téli hónapok folyamán baromfitenyésztési tanfolyamot tartanak.

— **Villanyoszlopnak rohant kilenc utassal egy lehergépkecsi.** Súlyos gépkocsi szerencsétlenség történt Kolozsváron az Erzsébet-út és Andrássy-út kereszteződésénél. Egy hatalmas lehergépkecsi, melyen a vezetővel együtt kilencen ültek, nagy sebességgel haladt lefelé az Andrássy-úton az Erzsébet-út irányába. Mikor az Erzsébet-út elejére érték, a vezető észrevette, hogy közvetlen előttük egy személygépkocsi halad. Előzni akart, de az autótáxi majdnem az úttest közepén haladt és az útvonal szabadon maradt részben nem fért volna el a lehergépkecsi anélkül, hogy el ne gázolja a személygépkocsit. Miután a nagy sebesség miatt a vezető nem bírta lefékezni a lehergépkecsit, félrerántotta a kormányt, hogy az összeütközést elkerülje. A hatalmas iramban haladó gépkocsi az útszéli villanyoszlopnak rohant, amelyet kidöntött helyéből, majd háromszor megfordult a levegőben s azután a kidöntött villanyoszloptól 30 méternyire, felismerhetetlenül összezeresülve megállt. A kocsi utasai közül csupán a vezető nem sérült meg, míg az utasok valamennyien súlyos sérüléseket szenvedtek. A sebesülteket elsősegélynyújtás után a kórházba szállították.

— **Lopta, vagy taláta a táskát a cipészinas?** Különös úton került a debreceni rendőrségre egy utítás. Meleska Sándor cipészemester, Boeszkai-tér 3. szám alatti lakoshoz beállított egy cipésztanuló és előadta, hogy az utcán taláta a magával vitt utítást s nem tudja mit csináljon vele. A cipészemester gondjaira bízta, aki haladéktalanul a rendőrségre ment és beszámolt. Nem titkolta azt a gyanúját sem, hogy a tanuló valószínűleg lophatta a táskát, mert neki nem mondta meg igazi nevét és nagyon gyorsan távozott műhelyéből, miután otthagya a táskát. A lopott táskában egy öltöny szűrke férfi-ruha, két ing, két alsónadrág és egy nadrágtartó volt. A rendőrség nyomoz a cipészinas után, hogy megállapíthatja: tényleg taláta, vagy pedig lopta az említett tárgyat?

— **A Baross Szövetség felhívása.** A m. kir. közellátási miniszter rendelkezése alapján a következőkre hívjuk fel iparos és kereskedő tagjaink figyelmét: Állami vagy önkormányzati hatóságoktól, hivataloktól és egyéb szervektől érkező élelmiszereknek, vagy más közszükségleti cikkeknek és általában egy személy részére kiszolgáltatható mennyiségnél nagyobb mérvben történő kiadását célzó megkeresések csak akkor tehetnek eleget, ha a megkeresés az előírt szabályszerű formában, iktatószámmal és érvényes kiadmányozó aláírásával van ellátva. Előnétség.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

— **Eros távoli földrengés.** Az országos földrengési obszervatórium készülékei augusztus 25-én 1 óra 4 perc 33 másodperc körül erős földrengést jeleztek 10.000 kilométer távolságból. A földmozgás Budapesten négy órán át tartott. A műszer legnagyobb kilengése 30 milliméter volt.

— **Száz esztendeje** lesz augusztus 29-én hogy Hám János szatmári püspök pártfogása alatt bevonult a szatmári anyaháza a Szent Vincéről nevezett irgalmasságnak első csoportja és megkezdte működését az ország sok közkórházában és lánynévelő intézetében.

— **Halálraítéltek** a lamiai olasz haditörvényszék hét görög terrorista, egy olasz tábori postakocsi ellen elkövetett merénylői miatt. Az ítéleteket nyomban végrehajtották. (NST)

— **Internálta** a sepsiszentgyörgyi rendőrség Friedmann Henrik állás nélküli zsidót, aki községektől és intézményektől nagyobb belteleket vitt fel burgonya szállítására, a pénzt elköltötte, árut pedig nem szállított.

— **Teljes holdfogyatkozás** lesz látható az éjjel. Augusztus 25-éről 26-ára forduló éjjel teljes holdfogyatkozás lesz, mely nálunk is látható. A fogyatkozás kezdete általában 2 óra 1 perc 52 másodperc körül, közepe 4 óra 45 mp-kor lesz. A vége 7 óra 34 mp-kor, nálunk már nem látható.

— **Nagy pusztításokat** csinálnak a duvadak a székely megyékben. Székelyudvarhelyről jelentik: Az Erdélyi Párt legutóbb felhívta a központi hatóságok figyelmét arra, hogy a duvadak mostanában a székely megyékben pusztításokat végeznek. A medvék, farkasok, de a szarvasok is igen elszaporodtak és pusztításokat okoznak. Egyes helyeken a gyümölcsösökben jelentős károkat okoztak. A kár összeírása most történik a falvakban, de még nem érkezett meg minden helyről a jelentés. Eddig rendelkezésre álló adatok szerint 35 helységben a vadak által okozott kár összege 150 ezer pengő körül mozog. (MTI)

Az osztálysorsjáték húzása

40.000 pengőt nyert:	91363
20.000 pengőt nyert:	45168
10.000 pengőt nyert:	3877
5000 pengőt nyertek:	76915 80030
4000 pengőt nyertek:	11807 85594
3000 pengőt nyert:	58060
2000 pengőt nyert:	82430
1000 pengőt nyertek:	10161 16077
43186 70087 82509 90516	
800 pengőt nyertek:	11967 18542 37998
44918 62287 74905	
600 pengőt nyertek:	7607 8161 11943
33408 43909 57324 67051 79508 88177	
91490 96485 99482	
500 pengőt nyertek:	3462 4151 11222
14348 40512 50702 51363 55408 61259	
76305 93848	
300 pengőt nyertek:	38 438 2402 4520
5530 6146 14330 14888 14981 15231 15611	
15737 19342 30567 21845 21928 25657	
27548 27755 28173 31195 33645 39302	
42150 16186 50943 52205 53131 56763	
60168 61441 62450 64461 67590 68141	
68322 69681 70400 71463 72363 74385	
75220 77455 80533 82335 83219 85656	
89559 94543 94673 95587 95629	

—o—o—

ISKOLANKIVÜLI LEVENTÉK. FIGYELEM!

Közlöm az iskolán kívüli leventék szüleinek, gyámjainak, munkaadóival, hogy szeptember 1-én a leventefoglalkozás ismét megkezdődik.

A leventék, mint az elmúlt képzési évben, ugyanazon helyen és időben tartoznak megjelenni. Figyelmeztetem a szülőket, munkaadókat, gyámokat, hogy a leventék feltétlenül pontosan jelenjenek meg, mert az igazolatlan mulasztás szigorú büntetést von maga után.

Városi Leventeparancsnok.

ooo—ooo

Borotválással összevagdalták

Augusztus 22-én súlyos sérülésekkel szállították be a mentők a sebészeti klinikára Bozóky Lajos 58 éves tímáregédet. Kihallgatása során Bozóky elmondta, hogy az arcán levő sérülések borotvától erednek. 22-én este hazafelé tartva két haragosa, Simon József cipész és özv. Labore Józsefné megtámadták és a náluk levő borotvával az arcát összevagdalták. Az eset kiderítésére a vizsgálat megindult.

—o—o—

— **Távházasság.** Nyíregyházán most kötötték az első távházasságot. Balkányi Ferenc repülőőr-mester feleségül vette Pálóczi Ilonát. A város nászajándékul teljes konyhaberendezést és felszerelést ajándékozott az új párnak. (MTI)

— **Könnyű földrengést** észleltek vasárnap délután egész Észak-Bulgáriában. Rasgradban, hír szerint, több lakóház megrongálódott.

— **Az amerikai légihaderő** tagjainak hiányos kiképzése vasárnap újabb három repülőszerecsétlenséget eredményezett. Három nagy bombázó zuhant le és 23 utas meghalt. A katonai cenzura megtiltotta a repülőszerecsétlenség részleteinek közlését. (NST)

— **Szigorú ellenőrzést** tartott a miskolci rendőrség a henteseknél és mészárosoknál. Ennek során megállapították, hogy több hentes drágábban adta meg az árut is, amelyet a hatóság utalt ki neki. 25 esetben pedig 30 százalékos esőt mértek a kiszolgáltattott húsról. — Nyeste Pál hentes és mészáros marha és sertéshúskészletét lefoglalta a rendőrség és megindította ellene az eljárást.

— **Fiaink pilótaképzésére** aldozzunk két fillért! Kérjük repülőbélőget.

— **Hatévi feyházra** ítélték egy kommunistát. Bajáról jelentik: Katits István bajai asztalosmestert, aki a kommunizmus után Jugoszláviába szökött, majd onnan most hazatért, a bajai törvényszék hatévi feyházra ítélte. Katits István a kommunizmus alatt politikai biztos volt. Az ellenforradalmárokat Katits lepecsételte azzal, hogy magát is ellenforradalmárnak játszotta ki. A fogházban emondották alapján azután a két ellenforradalmár: Danesa Áron gazdalkodót és Szűcs György földbírtokost felakasztották. Katits György azzal védekezett, hogy parancsra cselekedett. Az ítélet nem bírósági.

